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В статті розглянуті завдання, мета, функції, зміст самостійної роботи  як форми організації освітнього процесу  при здійсненні освітньо-професійної підготовки  фахових молодших бакалаврів в закладі фахової передвищої освіти.
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Сучасне реформування освітньої галузі спрямоване на принципову перебудову і вдосконалення організації освітнього процесу у закладах фахової передвищої освіти. Метою цих змін є, зокрема, оптимізація співвідношення між застосуванням в освітньому процесі тих форм навчання, які формують знання, уміння і навички, і тих, що створюють умови для формування у здобувачів освіти здатностей до творчої діяльності, самостійного прийняття рішень, вирішення нестандартних і нетипових задач, високої професійної мобільності. Ці якості характеризуються, в першу чергу, здатністю особистості самостійно здобувати необхідні знання, постійно і самостійно вчитися, поступово набувачи компетентностей, визначених стандартами освітньо-професійної підготовки фахових молодших бакалаврів .

Тільки ті знання, до яких здобувачі освіти приходять самостійно, через власний досвід, думку і діяльність, стають їх дійсним надбанням. Саме тому освітній процес поступово і неухильно перебудовується таким чином, щоб перейти від простого передавання здобувачам фахової передвищої освіти навчального матеріалу у готовому вигляді до управління їх самостійною навчально-пізнавальною діяльністю, формування у них навичок активної і творчої роботи. Сьогодні це одна з головних задач, яку вирішує викладач в процесі організації самостійної роботи здобувачів фахової передвищої освіти.   
Закон України «Про фахову передвищу освіту» визначає:

Освітній процес у сфері фахової передвищої освіти – це інтелектуальна, творча діяльність, що провадиться у закладі фахової передвищої освіти та спрямована на передачу, засвоєння, примноження і використання знань, умінь та інших компетентностей у осіб, які здобувають освіту, а також на формування гармонійно розвиненої особистості. 
Заклад фахової передвищої освіти самостійно вирішує питання організації освітнього процесу відповідно до законодавства. (п.1 ст. 45 Закону) [1]. 
У п.1 ст. 48 Закону зазначено, що:  
Освітній процес у закладах фахової передвищої освіти здійснюється за такими формами:

1) навчальні заняття, включаючи індивідуальне навчальне заняття;

2) самостійна робота, включаючи виконання індивідуальних завдань;

3) практична підготовка;

4) контрольні заходи, включаючи атестацію здобувачів фахової передвищої освіти [1].
Отже, самостійна робота є суттєвим компонентом і важливим фактором якісної підготовки фахових молодших бакалаврів, яка забезпечує формування загальних і спеціальних компетентностей, визначених освітньо-професійною програмою підготовки з конкретної спеціальності. Самостійна робота в закладі фахової передвищої освіти, як складова цілісного освітнього процесу і одна з форм його організації, виконує ті ж завдання, що і сам освітній процес, а саме: досягнення нормативних показників освітньо-професійної підготовки здобувачів освіти при оптимізації ресурсних витрат (кадрових, навчально-методичних, матеріально-технічних) на отримання визначених результатів навчання. 

Одним з основних завдань викладача фахового коледжу є активне впровадження в освітній процес сучасних освітніх технологій з організації самостійної роботи. Це дозволяє створити здобувачам освіти необхідні умови для засвоєння певної суми знань,  оволодіння практичними вміннями і навичками, сприяє формуванню загальних і спеціальних компетентностей, забезпечує розвиток творчих здібностей особистості. Разом з тим, ефективна організація самостійної роботи дозволяє викладачу фахового коледжу не тільки підвищити рівень самостійної навчальної діяльності здобувачів освіти, але й долучити їх до активної пізнавальної діяльності, підвищити загальну зацікавленість навчальною дисципліною.
Мета  самостійної роботи в освітньому процесі – це формування самостійності як здатності особистості засвоювати знання, набувати уміння та навички, необхідні для формування певних програмних компетентностей. Метою самостійної роботи в межах опанування курсу будь-якої навчальної дисципліни є вивчення окремих питань навчальної програми, які винесені на самостійне опрацювання, а також розширення і закріплення знань і умінь, набутих здобувачами освіти на аудиторних заняттях.
В Типовому положенні про організацію освітнього процесу в закладах фахової передвищої освіти визначено зміст самостійної роботи  здобувача освіти:

Самостійна робота здобувача освіти – форма організації освітнього процесу, що передбачає засвоєння здобувачем освіти навчального матеріалу у вільний від навчальних занять час під методичним керівництвом викладача, але без його безпосередньої участі. Самостійна робота може здійснюватися у формі виконання індивідуальних завдань (п.4.10 розділ IV Типового положення) [2].
Самостійна робота виконується здобувачами фахової передвищої освіти відповідно до програми самостійної роботи, яка відповідає змісту навчальної програми. Для навчально-методичного забезпечення самостійної роботи викладач розробляє методичні вказівки до самостійної роботи з навчальної дисципліни. Ці навчально-методичні матеріали містять алгоритм організації, підготовки та виконання самостійної роботи. Вивчення тематики і виконання завдань самостійної роботи потребує від здобувачів освіти певних навичок опрацювання конспектів лекцій, підручників і навчальних посібників, вміння користуватися інформаційними джерелами та інтернет-ресурсами, узагальнювати і презентувати результати проведеної роботи.
Можна визначити основні функції, на виконання яких спрямована  самостійна робота здобувачів фахової передвищої освіти:

1. Навчальна – полягає в опрацюванні навчального матеріалу, представленого в конспектах лекцій, підручниках, навчальних посібниках, інформаційних джерелах. Ця функція забезпечує засвоєння певного обсягу нових знань з навчальної дисципліни та сприяє більш глибокому осмисленню вже набутої суми знань. 

2. Пізнавальна – полягає в опануванні новою інформацією, її накопиченні, обробці та передачі. Ця функція сприяє розширенню меж світогляду особистості. 

3. Стимулююча – передбачає застосування таких форм організації та змісту самостійної роботи, за яких здобувач освіти отримує задоволення від результатів пізнавальної діяльності. Реалізація цієї функції має забезпечити підвищення ефективності самостійної роботи за рахунок стимулювання максимальної активності здобувачів освіти в процесі пізнання.
4. Виховна – спрямована на формування таких рис особистості, як пізнавальна активність, ініціативність, наполегливість, цілеспрямованість, відповідальність, дисциплінованість. 

5. Розвиваюча – спрямована на розвиток самостійності, творчості, дослідницьких умінь і навичок особистості в процесі навчально-пізнавальної діяльності, оволодіння новими знаннями, формування власного світогляду.
Процес розвитку самостійності студентів здійснюється поступово, у зв’язку з чим вирізняють чотири рівні самостійності:

1) репродуктивний (вся діяльність здобувачів освіти зводиться до повторення отриманого шаблону, без творчого підходу);

2) частково-пошуковий (характерне прагнення здобувачів освіти до вибору методів та прийомів самостійного вивчення відомих об’єктів, певна розумова переробка знань про них);

3) пошуковий (передбачає введення самим здобувачем освіти у свою навчальну діяльність дослідницьких елементів як основи оптимізації освітнього процесу в цілому);

4) творчий (характерна внутрішня потреба самого суб’єкта професійної діяльності у науковій творчості, високе емоційне піднесення у процесі досягнення поставленої мети та вирішення завдання наукового   дослідження) [3]. 
При організації самостійної роботи викладач ставить перед собою задачу забезпечити розвиток самостійності здобувачів фахової передвищої освіти на репродуктивному, частково-пошуковому і пошуковому рівнях. При цьому ефективна організація самостійної роботи вимагає від викладача виконання двох основних задач: 
1. Створення оптимальних умов для виконання здобувачами освіти самостійної роботи через: визначення цілей навчання, постановку актуальних задач, розробку якісного навчально-методичного забезпечення, вибір раціональних форм і методів, підвищення мотивації навчання, застосування індивідуального підходу.
2. Забезпечення комплексного контролю за самостійною роботою здобувачів освіти.  

Здійснення контролю є необхідною умовою організації самостійної роботи здобувачів освіти, оскільки передбачає систематичну перевірку та оцінювання результатів навчання і дає змогу отримати інформацію про навчальні досягнення кожного з них. Контроль має бути дієвим і різнобічним. Це дасть можливість викладачу ефективніше стежити за засвоєнням здобувачами освіти навчального матеріалу і належним чином корегувати та спрямовувати їх навчальну діяльність. 
Контроль за організацією і ходом самостійної роботи доцільно поєднувати також із засобами заохочення за її якісне виконання. Це дозволяє організувати навчання таким чином, що в процесі контролю не тільки виконується адміністративна функція, але й створюється повноцінна дидактична умова, яка позитивно впливає на ефективність самостійної роботи, підвищує її мотивацію, стимулює до її кращого виконання. Очевидно, що за наявності високої мотивації до навчальної діяльності її результати значно вищі, ніж при низькому рівні мотивації. 

Форми контролю самостійної роботи визначаються викладачем відповідно до теми навчальної дисципліни і очікуваних результатів виконання роботи. Результатом самостійного вивчення навчального матеріалу може бути: підготовка опорного конспекту з теми заняття, виконання мультимедійної презентації, реферативне повідомлення на аудиторному занятті, розробка макетів наочних і навчальних посібників тощо. 
Для самостійного визначення рівня засвоєння програмного матеріалу здобувачам освіти при опрацюванні кожної теми пропонується надати відповіді на питання для самоконтролю. Викладач також може запланувати на аудиторному занятті проведення взаємоперевірки знання навчального матеріалу між здобувачами освіти в індивідуальному порядку або в окремих малих групах. Оцінка і корекція результатів самостійного вивчення навчального матеріалу здійснюється викладачем при проведенні усного опитування, виконанні здобувачами освіти тестових завдань та контрольних робіт. Тематика і програмні питання самостійної роботу виносяться на поточний, тематичний і підсумковий семестровий контроль. 

При розробці критеріїв оцінювання виконаної самостійної роботи викладач враховує: 

· повноту та глибину засвоєння інформації, що виявилася в розкритті теоретичних питань, підготовці опорного конспекту з теми, повноті відповіді при усному опитуванні, правильності розв’язання тестових і розрахункових завдань;
·  повноту  і наочність висвітлення тематики і змісту навчального матеріалу в підготовленій мультимедійній презентації;
· змістовність, логічність, послідовність реферативного повідомлення з обраної теми;
· змістовність, естетичність, компактність, креативність виконаних наочних і навчальних посібників; 

· змістовність і грамотність оформлення  друкованої роботи з теми дослідження;
· комунікативні вміння при презентації власної самостійної роботи.
Самостійна робота сприяє формуванню самостійності як риси особистості та важливої професійної якості майбутнього фахівця. Суть її полягає у вміннях систематизувати, планувати, контролювати і регулювати свою діяльність. Саме ефективне залучення до самостійної роботи забезпечує поступове формування у здобувачів освіти стійкого інтересу до нових знань, озброєння їх професійними уміннями і навичками, подальшу перспективу стати конкурентоспроможними  на сучасному ринку праці.
Висновок: 
Самостійна робота є суттєвим компонентом і важливим фактором якісної підготовки здобувачів фахової передвищої освіти, який забезпечує формування загальних і спеціальних компетентностей, а також досягнення нормативних результатів навчання, визначених стандартами освітньо-професійної підготовки. Якісна підготовка фахових молодших бакалаврів неможлива без розвитку пізнавальних здібностей, формування уміння самостійно вирішувати поставлені завдання, виховання прагнення до постійної і систематичної самоосвіти і самовдосконалення. 
ПЕРЕЛІК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ
1. Закон України «Про фахову передвищу освіту» від 06.06.2019 №2745-VIIІ.

2. Типове положення про організацію освітнього процесу у закладах фахової передвищої освіти. Затверджено Наказом Міністерства освіти і науки України від 02 травня 2023 року № 510.
3. Коваль Т., Приліпко Т. Самостійна робота як важливий засіб модернізації змісту вищої освіти. с.315.DOІ: https://doi.org/10.30525/978-9934-26-422-1-31. 
5

